干实事、解难事、谋大事、创新事、长本事
扎实推进党史学习教育 办好人民满意的教育
教育部召开党史学习教育动员大会
2021-03-10　来源：教育部
　　3月9日，教育部召开党史学习教育动员大会。会议强调，认真学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，按照党中央统一部署，开展党史学习教育，是教育系统当前一项重要政治任务。要迅速掀起学习教育热潮，以扎扎实实的学习教育成效，为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育作出新的更大贡献，以实际行动和优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。教育部党组书记、部长、部党史学习教育领导小组组长陈宝生作动员讲话。
　　陈宝生指出，习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话，为开展好党史学习教育指明了方向、提供了根本遵循。要深刻认识到，开展党史学习教育是党中央的重大决策部署，是建设高质量教育体系、建设教育强国的迫切需要，是纵深推进教育系统全面从严治党、不断提升党建质量的内在要求。教育系统要深入学习领会，提高政治站位，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来。
　　陈宝生强调，要准确把握党史学习教育的目标要求和重点内容，高标准高质量推进，学出成效，结出硕果。一是准确把握目标要求。把握“学党史、悟思想、办实事、开新局”，突出行业特点、教育特色，突出以上率下、上下结合，突出机关带动、系统联动，突出融入日常、抓在经常。通过学史明理、增信、崇德、力行，悟创新理论伟力，强“两个维护”自觉，守立德树人初心，开教育发展新局。二是准确把握重点内容。深刻铭记中国共产党百年奋斗的光辉历程，深刻认识中国共产党为国家和民族作出的伟大贡献，深刻感悟中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨，系统掌握中国共产党推进马克思主义中国化形成的重大理论成果，学习传承中国共产党在长期奋斗中铸就的伟大精神，深刻领会中国共产党成功推进革命、建设、改革的宝贵经验。三是准确把握活动载体。立足教育系统实际，把学习教育成果转化为工作动力和成效。要学党史、干实事，把解决党中央关心、群众关切、社会关注的教育问题摆在突出位置，让学习教育成为一个思想认识不断深化、改造主观世界的过程，一个出实招见实效、不断改造客观世界的过程。要学党史、解难事，对群众反映强烈的突出问题，对打着教育旗号侵害群众利益的行为，紧盯不放，坚决改到位、改彻底。要学党史、谋大事，紧跟中央部署，紧贴百姓需求，紧扣质量公平，紧盯师德师风，紧抓加强党的全面领导，锚定教育强国目标，推动构建教育高质量发展八大体系，谋划“十四五”和今后一个时期的教育改革发展。要学党史、创新事，以教育评价改革为牵引，全面深化教育领域综合改革。要学党史、长本事，引导广大干部提升本领素质，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。
　　陈宝生指出，要严格落实党史学习教育各项工作安排。一是扎实抓好专题学习。通过自学、集中研讨、主题党日、“三会一课”等多种形式，原原本本学习指定学习材料，学习总书记关于教育的重要论述，及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话文章精神。二是牢牢抓好政治引领。要发挥好课程教材的主渠道作用、思政工作的主阵地作用、网络空间的主平台作用、研学实践的大课堂作用、党史学科建设和研究队伍的支撑保障作用、哲学社会科学科研项目和研究平台的引领带动作用。把握好教师和学生两个群体，把党史学习教育、“四史”专题教育作为广大师生开展中国特色社会主义教育的重要机遇切实抓好。要把握青少年特点，贴近青少年需求，着力讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，引导他们听党话、跟党走。三是精心抓好专题培训。从举办培训班、组织研学、开展线上培训三个层面积极推进。深挖教育系统红色资源“鲜活教材”，增强吸引力感染力。四是务实抓好“我为群众办实事”实践活动。大力推进党史党建学科建设、教材建设、队伍建设、阵地建设，补齐学科、课程、人才短板，繁荣发展党史教育和研究。引导党员立足本职为群众办实事、办好事，让师生群众感受到学习教育带来的新变化、新气象。五是认真抓好专题组织生活会。要严肃认真召开专题组织生活会，开展党性分析，交流学习体会，深化思想教育。
　　陈宝生强调，教育系统各级党组织要充分发挥主体作用，加强组织领导、把握正确方向、坚持务实作风、营造浓厚氛围，立足实际、守正创新，充分调动党员干部的积极性主动性，扎实推进、高质量开展。
会议以视频形式召开。部党组成员、副部长、直属机关党委书记、部党史学习教育领导小组副组长田学军主持会议。教育部党组成员，在京直属高校党委书记、直属机关各单位主要负责同志，部党史学习教育领导小组办公室成员单位负责同志在主会场出席会议。教育部直属高校，直属机关各单位处级及以上党员干部15000余人在分会场参加会议。各省（区、市）党委教育工作部门、教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局处级及以上党员干部在分会场列席会议。
陕西教育系统党史学习教育动员部署会议召开
[bookmark: _GoBack]2021年3月17日，陕西省委教育工委、省教育厅召开全省教育系统党史学习教育动员部署会议，深入学习领会习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，认真贯彻落实党中央决策部署和省委、教育部工作要求，对全省教育系统党史学习教育工作进行安排。
陕西省委教育工委书记王建利作动员部署讲话，从切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委、教育部工作要求上来，准确把握党史学习教育的目标要求、内容和重点、关键任务，以高质量党史学习教育推动陕西教育高质量发展，以强有力的组织保障推动党史学习教育走深走实四个方面对全省教育系统党史学习教育进行了全面动员，作出了安排部署，提出了明确要求。
 王建利指岀，全省教育系统开展党史学习教育，一要在明理上用心，感悟真理力量。深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，贯通学习习近平总书记关于教育的重要论述和来陕考察重要讲话精神，特别是对陕西教育的重要指示批示和回信精神，用心感悟其中蕴含的真理力量和实践力量。二要在增信上用力，坚定理想信念。引导广大党员干部和师生不断坚定对共产主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，把好理想信念“总开关”，用“四个意识”导航、用“四个自信”强基、用“两个维护”铸魂。三要在崇德上用情，坚持立德树人。始终牢记为党育人、为国育才使命，大力培育和弘扬社会主义核心价值观，用延安精神、“西迁精神”办学育人，自觉继承革命传统、传承红色基因、补足精神之钙，努力培养担当民族复兴大任的时代新人。四要在力行上用劲，开创发展新局。将学习教育融入履职尽责、担当作为、真抓实干中，把学习教育成效转化为推进教育发展的实际行动，着眼建设教育强省目标，加快构建高质量教育体系，推动“十四五”教育改革发展开好局、起好步。
 王建利强调，全省教育系统要以高标准的党史学习教育推动陕西教育事业高质量发展。一是学党史、干实事，就是要务求工作实效。要结合陕西的实际，把有限的资源用在补齐短板、提升教育发展内涵、回应社会关切的实事、要事、大事上。二是学党史、解难事，就是要敢啃硬骨头。要把群众反映的难事、烦心事纳入到学习教育活动中，深入研究、积极回应，整治顽瘴固疾，切实提升教育治理能力和治理水平，交出合格答卷。三是学党史、谋大事，就是要服务社会经济发展。加强基础研究，加大科技研发和成果转化力度，主动对接国家重大战略，围绕高校打造创新创业综合体、产业带、经济圈，推动产学研用一体化，提升服务区域创新发展能力，在国家经济社会发展中贡献陕西教育力量。四是学党史、创新事，就是要深化综合改革。深入推进《深化新时代教育评价改革总体方案》落地落实，扭转不科学的教育评价导向。深化“放管服”改革，激发各级各类学校办学活力。五是学党史、长本事，就是要提升能力素养。教育系统广大干部要在党史学习中涵养“勤快严实精细廉”的作风，提升以新发展理念解决问题、推动工作的能力，激发想干事的动力，增强能干事的锐气，提升会干事的本领，确保政治素养跟得上、思想观念跟得上、知识结构跟得上、行动能力跟得上，奋力谱写“十四五”时期陕西教育追赶超越新篇章，以优异成绩庆祝建党100周年。
省委教育工委副书记、省教育厅厅长刘建林在主持会议时提出三点要求，一是突出一个“学”字，要坚持以上率下示范学、特色鲜明专题学、结合实际融入学。二是增强一个“悟”字，要在党史学习中感悟思想伟力、体悟奋斗之艰、领悟初心使命。三是落实一个“行”字，要在党史学习中学出使命感、增强责任感、永葆奋进感，确保全省教育系统党史学习教育有力、有序、有效开展。
会议以视频形式召开。省委教育工委、省教育厅领导，驻厅纪检组和省委教育工委、省教育厅机关全体干部，省委教育工委、省教育厅直属单位、厅属中职学校领导班子成员在主会场参加会议。各高校领导班子成员和处级以上干部，各市（区）教育局领导班子成员和中层以上干部在分会场参加会议。
