习近平致厦门大学建校100周年的贺信
值此厦门大学建校100周年之际，我向全体师生员工和海内外校友，致以热烈的祝贺和诚挚的问候！
厦门大学是一所具有光荣传统的大学。100年来，学校秉持爱国华侨领袖陈嘉庚先生的立校志向，形成了“爱国、革命、自强、科学”的优良校风，打造了鲜明的办学特色，培养了大批优秀人才，为国家富强、人民幸福和中华文化海外传播作出了积极贡献。
我国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程。希望厦门大学全面贯彻党的教育方针，切实落实立德树人根本任务，为党育人、为国育才，与时俱进建设世界一流大学，全面提升服务区域发展和国家战略能力，为增强中华民族凝聚力和向心力，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。
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厦门大学建校100周年庆祝大会隆重举行
来源：http://fj.people.com.cn/n2/2021/0407/c181466-34661726.html
[bookmark: _GoBack]鹭江百年潮涌，南强英彦蔚起。4月6日，厦门大学建校100周年庆祝大会在学校建南大会堂隆重举行。大会宣读了习近平总书记致厦门大学建校100周年的贺信。
原国务委员、第十一届全国人大常委会副委员长陈至立出席并为厦门大学南强杰出贡献奖章获得者颁奖。教育部党组书记、部长陈宝生，省委书记、省人大常委会主任尹力，省长王宁，省政协主席崔玉英，全国人大外事委员会副主任委员刘赐贵，全国人大监察和司法委员会副主任委员、台盟中央常务副主席李钺锋，中国社会科学院原党组副书记、常务副院长王洛林出席大会。
厦门大学由著名爱国华侨领袖陈嘉庚先生于1921年创办, 是中国近代教育史上第一所华侨创办的大学，也是国家“211工程”和“985工程”重点建设的高水平大学。建校迄今，学校已先后为国家培养了40多万名本科生和研究生，在厦大学习、工作过的两院院士达60多人。
陈宝生在大会上致辞，他代表教育部对厦门大学建校100周年表示热烈祝贺，对福建省委、省政府和海内外各界给予厦门大学的关心支持表示衷心感谢。他说，习近平总书记的贺信，充分肯定厦大百年来的办学成就，对学校未来发展给予殷切期望、提出明确要求，这充分体现了以习近平同志为核心的党中央对厦门大学的高度重视和亲切关怀，为学校在新起点上实现高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。他就学校深入学习贯彻习近平总书记贺信精神提三点要求。一是坚定方向，扎根中国大地办大学。全面贯彻党的教育方针，始终坚持社会主义办学方向，使学校成为坚持党的领导的坚强阵地。要扎实开展党史学习教育，把学习成效转化为推动学校发展的强大动力。二是坚守初心，落实立德树人根本任务。把立德树人融入思想政治教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，加快构建高质量人才培养体系，培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。三是勇担使命，增强服务创新发展的能力。聚焦国家战略需要，加快基础学科专业建设，为打造国之重器提供更多强有力的人才支撑。深度融入新福建建设，更好服务国家和区域经济发展。他希望厦大坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗精神，奋力推进中国特色、世界一流大学建设，为建设教育强国、全面建设社会主义现代化国家作出新的更大贡献。
尹力在致辞中代表省委、省人大常委会、省政府、省政协，在厦门大学百年华诞之际，向全体师生员工和广大海内外校友，致以热烈祝贺和美好祝愿。他说，习近平总书记的贺信，充分肯定了百年厦大作出的突出贡献，对厦大发展提出殷切期望；充分体现了对厦门大学的亲切关怀，对教育事业的高度重视，给我们巨大的鼓舞和鞭策。100年前，爱国侨领陈嘉庚先生满怀对祖国的拳拳之情，倾资倾力创办厦门大学，树立起了一面教育救国的旗帜。100年来，厦门大学坚持“自强不息，止于至善”的校训，与国家同呼吸、与民族共命运，筚路蓝缕、砥砺前行，为祖国各行各业输送了一批又一批高素质人才，为国家特别是福建经济社会发展、文化繁荣进步作出了重要贡献。
尹力说，面对新形势新任务新要求，我们比以往任何时候，都更加需要办好高等教育，更加需要中华优秀文化、现代科学技术和高素质人才的全面坚实支撑。站在建校100周年的新起点上，希望厦门大学按照习近平总书记贺信的要求，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，坚持立德树人，把厦大发展与福建发展、国家发展紧密结合起来，培养更多高素质人才，推出更多高质量科研成果，增强国际交流与合作，努力建设中国特色、世界一流大学。希望厦门大学教师教书育人、为人师表，弘扬科学精神，勇攀科研高峰，培育造就更多担当民族复兴大任的时代新人。希望厦门大学广大学生怀爱国之心、立报国之志，刻苦学习和掌握知识与技能，展现青年奋发有为的活力，成为社会栋梁之材。希望厦门大学广大校友充分发挥桥梁纽带作用，助力福建全方位推进高质量发展超越。省委和省政府将一如既往地关心支持学校建设发展，让厦大学子在八闽大地上施展才华、创造价值、实现梦想。
省委常委、厦门市委书记赵龙，厦门大学校长张荣，北京大学校长郝平，纽约大学校长安德鲁·汉密尔顿，香港大学校长张翔，陈嘉庚后裔代表陈立人在大会上或通过视频致辞。校友代表、清华大学资深文科教授谢维和，中国科学院院士、厦门大学化学化工学院教授孙世刚和博伊特勒书院院长、诺贝尔生理学或医学奖获得者布鲁斯·博伊特勒教授等教师代表，及学生代表彭派在大会上或通过视频发言。
国家有关部委、部分省市领导，省领导周联清、林宝金、雷春美、李德金，部分省级老同志，国内外兄弟院校领导，部分央企领导，两院院士代表，文科资深教授代表，部队代表，以及海内外校友、厦大师生员工和社会各界人士等3000多人参加大会。厦门大学党委书记张彦主持大会。
