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一、重点领域科技攻关
（一）重点方向
1.强化现代农业技术创新
围绕科技支撑兵团粮食安全和重要农产品供给，大力开展现代农业科技创新，聚焦现代种业、产业提质增效、资源高效利用和生态保护、智慧农业等重点方向，开展农业关键技术攻关和成果转化应用，建立完善现代农业产业技术体系，为兵团现代农业可持续发展提供科技支撑。
（1）现代种业。围绕《兵团种业振兴行动方案》部署，聚焦主要农作物、特色林果、蔬菜和畜禽等，开展优异种质资源的收集挖掘和创新，综合运用育种新技术，培育高产、抗旱耐盐碱、耐密植、抗倒伏、抗病性强的作物品种，高产、高效、抗病性强、耐粗饲、适宜规模养殖的畜禽、水产品种，抗旱耐寒、抗病性强、耐贮运及加工的高品质果蔬品种。开展地方良种提纯复壮，引进品种本土驯化和纯种繁育。开展高效良繁，制种技术研究。
（2）产业提质增效。聚焦主要经济作物、粮食作物、林果和畜禽等，开展主要农作物高效栽培，绿色精深加工、副产品综合利用；果蔬品质性状形成和调控机理，果树标准化轻简化栽培，果实采后品质保持和减损，农产品功能性开发和高值化利用；高效畜禽水产养殖和良种繁育，饲草料高效种植，农作物秸秆及副产品饲料化利用，动植物病害预警与防治。
（3）资源高效利用和生态保护。聚焦绿色低碳循环发展需求，开展生物、工程、农艺方式相结合的农业高效节水，盐碱地防治、土壤改良和生态化利用，高效设施农业，新增耕地改良提升和综合利用，农业面源污染综合防治，种养殖绿色循环，农田外来入侵生物预警与防控。
（4）智慧农业。聚焦兵团农业现代化发展需求，开展农田环境信息、动植物生命信息智能传感，水肥药等农业资源高效利用智能决策和精准控制及商业化示范应用，农产品全过程质量检测和追溯。
2.引领兵团特色优势产业发展
围绕自治区“八大产业集群”、兵团七大主导产业和21条重点产业链高质量发展，推动新能源、新材料、绿色化工与节能环保、高端装备制造、纺织服装、新一代信息技术、生物技术等特色优势产业提质增效，助力战略性新兴产业发展壮大，加快制造业数字化智能化绿色化转型升级。
（1）新能源新材料。聚焦光伏等新能源、现代煤化工、铝基、硅基等新材料产业链发展需求，实施能源绿色低碳转型科技支撑行动。
新能源：聚焦光伏等新能源产业发展需求，开展清洁能源利用及智能并网调度关键技术研究与应用示范。开展新型储能电池关键核心技术、装备和集成优化设计研发。开展制氢、储氢及氢能装备制造关键技术研发。
新材料：聚焦现代煤化工、碳基、铝基、硅基等产业发展需求，开展石油化工、煤化工下游精细化工新产品研发。开展碳基、铝基、硅基等新材料及合金材料、技术及装备研发与应用。
能源与化工绿色低碳转型：聚焦能源绿色低碳转型发展需求，开展煤炭清洁高效利用与耦合替代技术研发。开展新型绿色低碳、节能环保技术研发及应用示范。开展能源与化工资源低成本循环再利用、废弃物清洁高效处理等关键技术研发。
（2）先进装备制造业。聚焦高端装备制造业发展需求，开展高端、绿色、智能农机装备、专用装备等机械成套适用技术和装备研发与应用示范。开展采棉机、新型残膜回收、秸秆碳化还田、残膜清洁化加工利用等装备研制与应用。开展南疆林果业全程机械化技术集成与应用、沙漠戈壁设施农业装备与应用。开展大型农机装备关键结构轻量化技术研究与应用。
（3）新型纺织服装及印染产业。聚焦纺织服装全产业链发展需求，开展化学纤维和纺织面料连续无水印染、新型绿色印染、功能性面料技术研发与应用，印染废水回用成套装置等关键技术研发与应用。
（4）信息技术。聚焦新一代信息技术产业发展需求，基于智慧农业、智慧工厂、智慧城市等应用场景，开展区块链、人工智能、物联网、云计算、大数据、移动互联网等新一代信息技术、平台研发与示范应用。
（5）生物技术及生物资源利用。立足兵团特有生物资源，筛选优良生物种质资源，开展生物技术应用于新农业品种、新工业产品、药食同源、化工及保鲜技术研发及推广应用。建立兵团特色微生物资源库，开展特色生物资源保护与利用关键技术研究。
3.科技创新赋能社会治理和生态环境治理
聚焦保障和改善民生需求，加强民生科技创新，推动科技惠民富民。围绕公共安全、应急管理、城镇建设、人口健康、生态保护等重点领域重大需求，大力推动关键核心技术攻关及科技成果转化，为平安兵团、健康兵团、美丽兵团建设提供重要科技支撑。
（1）公共安全与应急管理。
公共安全：聚焦平安兵团和食品安全领域科技需求，开展智慧警务基础支撑、视频图像智能化应用、智能化网络安全态势感知、社会安全智能管控、刑事科学技术、警犬技术等关键技术与装备研发。开展食品安全检测技术、溯源与预警技术和装备研发及综合应用示范。
应急管理：聚焦防灾减灾和安全生产领域科技需求，开展灾害与生态安全预警监测、重大灾害应急响应与救援空间信息技术等防灾减灾关键技术与装备研发与示范。开展生产环境及高危生产装置危险源辨识、监测预警、预防控制、安全保障等关键技术及装备研发。开展南疆建筑灾害防治及有害材料利用技术集成与示范。
（2）现代服务业与建筑工业化。
服务业：依托兵团特色军垦文化，聚焦文化旅游产业链发展需求，开展兵团特色数字文化创意产业、智慧旅游等关键技术、装备及平台研发与应用。开展智能、绿色、高效物流服务技术及平台研发及示范应用。
建筑工业化：开展全生命周期数字化管理、智能建造、绿色建筑、拓展BIM应用场景、装配式建筑、新型绿色建材、建筑垃圾综合利用、防震减灾技术、工程建设标准化管理等促进技术提升和推动建筑业转型升级重点领域研发应用。开展新型低碳节能环保输水管材及园林绿化等基础设施建设适宜技术和装置研发。
（3）人口健康与公共卫生。
聚焦人民生命健康，开展重大高发疾病、职业病、地方病和重大传染病等疾病预防、早诊早治技术及疫苗研发。开展特色中医药资源开发利用、新药创制及推广应用。开展中医经典名方转化利用及中医诊疗技术研究应用。开展人工智能等新一代信息技术在医药卫生、康养等领域研发和推广应用。开展养老护理类、功能代偿类、康复训练类辅助器具的研发。开展儿童近视精准干预、防控技术和产品研发。
（4）生态安全与节能环保。
生态修复：聚焦生态系统保护和修复，开展环塔里木盆地生态环境修复、生态安全建设、天然林草保护、防护林系统改造、盐碱水资源化利用等关键技术研发与应用。开展生态严重退化区荒漠植被与防护林网结合的防风固沙生态恢复关键技术研发与示范。
生态环境保护：聚焦碳达峰碳中和目标，开展工业、农业、城乡建设与交通等领域低碳零碳负碳关键技术、装备和平台研发及推广应用。开展余热回收、冷凝水回收、储热、空气冷却等工业节能技术及装备研发和应用。开展大气、水、土壤、固体废物、新污染物、塑料污染、噪声污染防治等重点领域关键技术研究与示范应用。开展二氧化硫、氮氧化物和挥发性有机物等污染物高效回收利用关键技术、装备研发和推广应用。
（二）申报要求
1.申报项目可根据项目研究需要设置任务（课题）。应根据总体目标提出明确、可考核的约束性指标。项目申报单位推荐1名科研人员作为项目负责人，每个任务（课题）设1名负责人，项目负责人可作为任务（课题）负责人之一。
2.具有法人资格并具备科研开发能力和条件的企事业单位均可牵头申报。申报项目需产学研联合，企业牵头申报的项目要与高校、科研院所合作，高校、科研院所及事业单位牵头申报的项目要有明确的示范应用场景。要有较强的科研团队作支撑，鼓励兵团内外优势科研团队联合申报。
3.依托兵团重点实验室、技术创新中心、创新联合体、兵团临床医学研究中心、兵团工业产业创新研究院、制造业创新中心等平台开展重点领域科技攻关的，给予优先支持。在第九届兵团创新创业大赛中获得奖励的企业，对有关创新需求给予优先支持。
4.重大科技攻关项目申请兵团财政资金不超过1000万元，每个项目课题设置不超过5个，总参与单位不超过10家（含承担单位），课题之间内容不交叉、技术不重复。重点科技攻关项目申请兵团财政资金不超过300万元。
5.重大科技攻关项目实施期限一般为3-5年，重点科技攻关项目实施期限原则上不超过3年。
6.须提交半年以内（以指南发布之日计）的查新报告及其他相关附件证明材料，详见申报书要求。
二、基础研究
（一）重点方向
1.应用基础研究
（1）农业领域。开展农作物生物育种前沿技术研究。开展产量提升、作物生长发育等生理机制研究、过程信息探测、机理解析与定量决策问题研究。开展农产品质量全程追溯技术研究。开展农机装备特性与作业机理研究。开展高产优质畜禽水产新品种培育、高发疫病防控、肉品质形成机理等应用基础研究。
（2）新能源新材料。开展新能源精细化评估、能源高效清洁利用、新型电力系统的建模与运行控制仿真、智慧能源系统建设等应用基础研究。开展“节能减碳”关键基础材料、新型建筑工程材料、非金属材料、可降解材料性能优化及高性能、高分子材料研发等应用基础研究。
（3）生态安全。开展极端灾害性天气发生机理、规律及人工影响天气技术研究。开展重污染天气来源成因研究。开展新污染物生态环境危害机理研究。开展荒漠化治理及南疆多功效生态防护林体系构建研究。开展北方风沙区水土流失规律、水土保持与水沙关系、水土保持碳汇能力等应用基础研究。
（4）人口健康。开展重大高发疾病、传染性疾病、慢性病等疾病发生规律、发病机制及预防治疗研究。开展优势药用植物生物学和生态学特性及中药、民族药研发与中医药诊疗、评价技术与标准研究。开展疾病大数据监测预警等应用基础研究。
2.基础研究
数学、物理、化学、生物学等基础学科相关科学研究。
（二）申报要求
1.项目分重点应用基础研究项目、面上项目、基础科学项目。
重点应用基础研究项目：围绕兵团经济社会发展重大需求，攻克关键共性技术难题，深入系统地开展引领性、前沿性和原创性研究。
面上项目：支持在基础研究范畴内自主选题、自由探索，开展创新性科学研究。
基础科学项目：支持开展数学、物理、化学、生物学等基础学科相关科学研究。
2.申报单位应具备与申报方向一致的前期工作基础和相应的实验条件。
3.同一申请人当年只能申报一次。
4.依托兵团重点实验室、技术创新中心、创新联合体、兵团临床医学研究中心、兵团工业产业创新研究院、制造业创新中心等平台开展基础研究的项目，给予优先支持。入选“天山英才”、“天池英才”的项目申报人及具有博士学位的青年科技人才申报基础研究项目，给予优先支持。
5.重点应用基础研究项目申请兵团财政资金不超过100万元，面上项目申请兵团财政资金不超过30万元，基础科学项目申请兵团财政资金不超过20万元。
6.项目实施期限原则上不超过3年。
7.须提交半年以内（以指南发布之日计）的查新报告及其他相关附件证明材料，详见申报书要求。
三、科技成果转移转化引导
（一）重点方向
1.科技成果研发。根据市场需求及自身发展需要，先行投入资金开展科技创新活动，取得了有助于解决重大经济社会发展问题的科技创新成果，并进行科技成果转移转化，取得显著的经济社会效益。
2.科技成果应用。围绕兵团产业转型升级发展需求，开展科技成果转移转化，被转移转化科技成果示范带动作用明显，并已取得显著的经济社会效益，在推进兵团产业转型升级和供给侧结构性改革中发挥了积极作用。
（二）申报要求
1.申报单位包括成果拥有方、成果应用方。鼓励成果拥有方与应用方联合申报，优先支持企业申报。对高新技术企业、科技型中小企业科技成果转移转化项目，加大后补助支持比例。
2.被转移转化科技成果主要指：国家、省（市）区、兵团项目经验收后形成的科技成果；经行业部门、协会及其它专业组织审定、认定、评价所确定的科技成果；科技奖励获奖成果；取得知识产权（包括专利、软件登记、品种权），以及农作物新品种审定证书的科技成果。
3.成果形成或者应用以近3年为主，且未获得过兵团、师市、院校财政（财务）资金支持，各师市、院校需提供相关证明。
4.优先支持面向南疆的科技成果转移转化项目。
5.成果拥有方须提供研发及成果转化投入专项审计报告，应用单位需提供成果转移转化应用投入专项审计报告。
四、科技合作
（一）重点方向
1.与发达国家重点围绕新一代信息技术、新能源、新材料、先进制造、生物医药、现代农业等新兴领域开展合作，充分利用发达国家优势创新资源，强化先进技术和装备的引进消化吸收，通过联合研究、人才引进、技术指导、交流互访等方式提升兵团科研水平和创新能力，突破制约产业发展的关键技术瓶颈。
2.与“一带一路”国家及周边国家重点围绕农业节水灌溉、高效种养殖、农机装备、食品加工、畜牧兽医、精细化工、纺织服装等领域开展合作，强化先进适用技术和装备的应用推广、技术示范和人才培训等，提升兵团科技影响力，推进国际产能合作；针对生态保护、公共安全、人口健康等共同关心的挑战和难题开展互利互惠的科技合作，促进民生改善和社会发展。
（二）申报要求
1.中外双方具有较好的合作基础，外方合作单位在项目中承担实质性研发任务或关键性合作内容。双方必须签署合作协议或合作意向书，并在协议中明确科技投入、分工、知识产权及成果归属等内容。
2.项目应保护涉及国家安全的相关信息资源、生物资源等，合理分享合作研发成果，维护我方权益。
3.优先支持企业牵头、产学研合作项目，优先支持依托国家、兵团国际科技合作基地申报的项目，鼓励和支持联合国内高等学校、大院大所等优势科研力量共同申报。
4.每个项目申请兵团财政资金不超过100万元。
5.项目实施期限原则上不超过3年。
五、科技创新人才
（一）重点方向
1.兵团科技创新人才
围绕自治区“八大产业集群”、兵团七大主导产业和21条重点产业链，聚焦现代农业、装备制造、能源与化工等“十大科技创新工程”，突出向南疆倾斜、向青年人才倾斜、向企业科技人才倾斜导向，支持一批科技创新领军人才、青年拔尖人才和科技创新团队，围绕科技前沿、兵团经济社会发展重大需求，深入系统地开展应用基础研究、关键技术攻关、成果转化、科技服务和创新创业等活动，为国家人才计划、“天山英才”培养计划培育和储备人才。
2.科技创新智库研究
兵团农业生物育种发展思路研究；科技人才队伍动态调查研究；兵团重点实验室体系优化与创新能力提升研究；推动兵团农机装备产业链高质量发展对策研究；科技创新活动及科技规划指标统计调查研究；财政科技资金投入动态调查研究；科技成果转化与技术转移体系建设研究；加强对青少年的科普教育对策研究；提升南疆师团科普服务能力对策研究。
3.科技特派员创新创业
支持科技特派员创新创业行动，科技特派员（团队）围绕科技共兴工程和区域特色产业发展技术需求，深入团场连队、结对共建连村和兵团派驻地方“访惠聚”村生产一线建立科技示范基地，开展创业辅导、专业技术服务、先进适用技术示范推广、科技成果转化等活动，创办、领办、协办、辅导、服务农业经营主体，带动企业、专业合作社发展壮大，促进区域特色产业提质增效和职工增收致富，助力乡村振兴。
（二）申报要求
1.兵团科技创新人才
（1）科技创新领军人才。具有硕士学位或高级职称（企业科技人才可不受职称限制，并适当放宽学历要求），未满55周岁（1968年11月1日以后出生）。具有较强的科研领军才能，科研组织管理能力，具有较大的创新发展潜力。曾获国家或省部级科学技术奖，或具有主持兵团及以上重大科技项目、重大工程项目经历。
（2）青年拔尖人才。
青年科技创新人才：具有硕士学位或高级职称，未满40周岁（1983年11月1日以后出生）。有较强创新能力和较好研究基础，具有参与国家、兵团科技项目、工程项目经历。
青年科技创业人才：具有本科以上学历或中级以上职称，未满40周岁的企业科技人才（1983年11月1日以后出生）。企业在兵团境内注册，依法经营，创办时间2年以上（注册时间在2021年11月1日之前），至少拥有1项主营业务相关的发明专利，具有较好的经营业绩、成长性和创新能力。
基层科技骨干人才：具有大专以上学历或中级以上职称（企业科技人才可不受职称限制），未满40周岁（1983年11月1日以后出生）。师市、团所属企业、科研机构、科技服务中介机构的专业技术人员。
（3）科技创新团队。团队结构稳定、专业合理，核心成员5-10人。负责人是依托单位在岗在职人员，未满60周岁（1963年11月1日以后出生），具有高级职称（企业可适当放宽职称限制），有较强的科研领军才能和团队组织管理能力，具有主持兵团及以上重大科技项目、重大工程项目经历。核心成员未满50周岁（1973年11月1日以后出生），其他成员未满45周岁（1978年11月1日以后出生）。依托单位以外的核心成员应与团队依托单位签订合作协议（期限覆盖项目执行期），约定双方权利义务，明确成果使用、处置及收益分配。团队掌握的核心技术至少拥有1项主营业务相关的发明专利，具有较好市场前景并能实现产业化。
兵团科技创新人才项目实施期限不超过3年。科技创新领军人才和创新团队申请兵团财政资金不超过50万元,青年拔尖人才申请兵团财政资金不超过15万元。项目负责人已入选国家重大人才工程、“天山英才”培养计划、“天池英才”引进计划或已获兵团科技创新人才项目支持的，不得申报科技创新领军人才、青年拔尖人才、科技创新团队项目。
2.科技创新智库研究
依托单位应为在兵团设立、登记、注册的具有独立法人资格的高等院校、科研院所、企业、社会组织和新型研发机构。项目负责人应为依托单位在职人员，在该研究领域有较高造诣和较强影响力；核心研究团队中副高级及以上研究人员应不少于5名。同一研究人员不得同时担任两个科技智库项目负责人。核心团队近三年承担或参与国家、自治区或兵团相关法律法规、战略规划、政策文件的研究或起草工作，承担或参加政策预研、联合调研、第三方评价、专题研究等任务，研究成果曾被兵团或师市党政机关采纳应用，或被兵团领导批转相关部门（单位）参阅。项目实施期限为1年，申请兵团财政资金5-20万元。
3.科技特派员创新创业
由兵团科技特派员派出单位，科技特派员创业企业、合作社等牵头申报。项目负责人应为兵团备案在册科技特派员，年龄一般不超过55周岁。团队成员不少于10人。项目实施期限原则上不超过3年。每个项目申请兵团财政资金不超过30万元。
六、科普发展
（一）重点方向
1.加强科普能力建设
（1）重点科普活动。支持举办“全国科技活动周”“全国科普日”兵团主场活动、“中国飞天梦—科普万里行”兵团站、“科学与中国”兵团巡讲活动。
（2）科技馆建设。支持有条件的师市因地制宜自行建设或依托展览馆、规划馆、博物馆、青少年宫等建设实体科技馆。
（3）基层科普设施建设。支持学校、社区（连队）建设青少年科学工作室、科普活动室。
（4）科普示范市建设。支持兵团“全国科普示范市”开展全域科普行动，形成推广经验。
（5）科普助力“文化润疆”。支持开展科技馆、文化馆联合行动，打造一批兵团科普教育示范基地，发挥示范作用。
（6）科普资源开发。支持开发具有兵团特色的科普图书音像制品。
（7）全媒体传播。加强与兵团级媒体（兵团广播电视台、兵团日报社）的深度合作，健全完善科普传播矩阵，探索运用新媒体拓展科普传播渠道。
2.服务科技工作者
（1）全国科技工作者日活动。支持举办第八个“全国科技工作者日”兵团主场活动，慰问科技工作者。支持科学家精神教育基地建设，组建科学家精神宣讲团。
（2）调研课题。支持兵团科技工作者围绕“四个面向”重大、难点、关键问题开展调研活动。
（3）重点学术交流。搭建高水平学术交流平台，支持举办第八届兵团青年科技论坛等学术交流活动。
3.助力创新驱动发展
（1）“科创中国”试点。以“十四五”末创建“创新驱动示范市”为目标，支持石河子高新区建设“科创中国”试点园区。
（2）院士兵团行活动。邀请院士专家到兵团开展考察调研，为兵团高质量发展建言献策。
4.科普助力乡村振兴
（1）“科技兴村”共兴工程科普行动。支持南疆少数民族科普工作队开展“科技兴村”共兴工程科普行动，建设乡村科普工作站，加大科普去极端化工作力度。
（2）科技小院助力计划。支持兵团“科技小院”建设，组织派驻研究生开展技术推广、科普宣讲等活动。
5.青少年科技教育
（1）青少年科技竞赛。举办第22届兵团青少年科技创新大赛，组队参加全国青少年科技创新大赛。
（2）加强青少年科普教育。支持开展青少年高校科学营、科学调查体验活动等。
6.科协组织建设
（1）新任科协委员能力提升。委托内地省市科协举办兵团科协第五届委员会委员培训班，提升新任委员履职能力。
（2）学会党建。支持兵团级学会、协会加强党建与业务融合。
（3）企业科协建设。支持一批兵团高新技术企业成立企业科协，突出创新主体地位。
（二）申报要求
1.科普能力建设
（1）重点科普活动。各师市、院校科协和兵团青少年科技辅导员协会可申报1项，额度不超过20万元。上一年度的承办单位原则上不可连续申报同一活动。
（2）科普基础设施建设。申报科技馆项目需具备自筹科技馆建设经费或现有场馆可挂牌成立科技馆等相关条件；各师市可申报青少年科学工作室、社区（连队）科普活动室各1个，额度不超过20万元；申报科技馆、文化馆联合行动需提供工作方案，被评为优秀的兵团科普教育基地可申报示范项目1项，额度不超过5万元。
（3）科普示范市建设。兵团“全国科普示范市”科协可申报，需提供工作方案，额度不超过20万元。
（4）科普资源开发。支持科技工作者和科普作者申报，各师市科协可申报1项、院校科协可申报3项、兵直有关单位可申报1项，额度不超过10万元。
（5）全媒体传播。兵团广播电视台、兵团日报社可申报1项。
2.服务科技工作者
（1）全国科技工作者日活动。支持“两校一院”科协申报，额度不超过20万元。
（2）调研课题。各师市科协可申报1项、院校科协可申报3项、兵直有关单位可申报1项，额度不超过10万元。
（3）重点学术交流。各师市科协可申报1项、院校科协可申报3项、兵直有关单位可申报1项，额度不超过10万元。
3.助力创新驱动发展
（1）“科创中国”试点。石河子高新区可申报，提供工作计划。
（2）院士兵团行活动。院校科协可申报1项，额度不超过10万元。
4.科普助力乡村振兴
（1）“科技兴村”共兴工程科普行动。南疆少数民族科普工作队可申报1项。
（2）科技小院助力计划。兵团“科技小院”可申报1项，额度不超过5万元。
5.科协组织建设
（1）新任科协委员能力提升。由兵团科协委托内地省市科协承办。
（2）学会党建。兵团级学会、协会可申报1项，额度不超过5万元。
（3）企业科协建设。兵团高新技术企业可申报1项，额度不超过5万元。
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